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Trame pour une réunion de rentrée
Voici une proposition pour une réunion de rentrée. L’idée globale est de réfléchir à ce que nous avons vécu, à ce qui nous semble important aujourd’hui et de voir comment nous pouvons faire évoluer notre accompagnement des migrants en fonction de leurs besoins.
Se retrouver
Prenons le temps de nous accueillir les uns les autres, de marquer la joie de nous retrouver pour continuer à cheminer ensemble avec nos frères et sœurs migrants.
Manifestons l’importance de ce moment par un geste, un petit cadeau (une fleur, une photo, une belle phrase…), geste peut être préparé par l’équipe d’animation ou par chaque personne invitée.
Un monde qui évolue
Ce début d’année a bouleversé nos vies, nos repères, voire nos certitudes. Certains ont pu vivre des périodes très intenses, d’autres se sont retrouvés inoccupés, se sentant parfois inutiles. Certains ont connu l’angoisse, d’autres se sont détachés, beaucoup ont fait preuve d’inventivité pour garder le contact… Notre regard sur la société a évolué, et nous sommes tous certains que le monde que nous avons connu doit changer. Mais comment ? Et comment chacun d’entre nous peut-il agir ?
· Comment ma vision du monde a-t-elle évolué ? Qu’est-ce qui me semble essentiel aujourd’hui ?
· Dans ce contexte d’un passage vers un « monde d’après », quels sont les changements, petits pas réalistes, que j’ai envie de mettre en œuvre dans ma vie ?
Auprès des plus fragiles
Nous le savons, la crise que nous vivons touche les plus fragiles, parfois nos proches. Les personnes migrantes se sont retrouvées frappées de plein fouet par la difficulté de subvenir à leurs besoins de base, par l’arrêt de certains programmes d’aide, par le confinement qui les a isolées encore plus alors que les règles édictées étaient parfois incompréhensibles pour elles… Aujourd’hui encore, la vie reste très compliquée et les migrants ont besoin de présences à leur côté.	Comment by Claire Rocher (SNPMPI/Mme): 
· Comment être attentif à leurs attentes ?
· Quelle réponse concrète et réaliste pouvons-nous donner, dans la mesure de nos moyens ?  Poursuivons-nous nos actions des années précédentes, y donnons-nous une inflexion particulière ? 
Un passage de la bible 
« Je vous donnerai un cœur nouveau, je mettrai en vous un esprit nouveau. J’ôterai de votre chair le cœur de pierre, je vous donnerai un cœur de chair. » Ezéchiel 36, 26
Ezéchiel (VIᵉ siècle av. J.-C) est un prophète qui a connu les temps sombres pour le royaume de Juda, avec la destruction du temple de Jérusalem et la déportation à Babylone. Il dit pourtant son espoir que Dieu redonne vie à son peuple, malgré ses faiblesses.
Pour nous aujourd’hui, la présence des migrants n’irrigue-t-elle pas nos cœurs ?  Avons-nous conscience qu’en agissant avec eux, nous montrons notre cœur de chair, que c’est bien la Vie que nous avons choisie ?


La Journée Mondiale du Migrant et du Refugié
La prochaine Journée Mondiale du Migrant et du Réfugié sera célébrée dimanche 27 septembre 2020, avec comme thème « Contraints de fuir comme Jésus-Christ. Accueillir, protéger, promouvoir et intégrer les déplacés internes ». Cette journée est importante pour nos collectifs, tant en termes de mobilisation interne que de communication autour de nous. Placée maintenant en pleine reprise des activités, elle permet de donner un élan pour l’année qui débute. Quelle forme voulons-nous lui donner ? Repas partagé, temps festifs, randonnées, concerts… Soyons inventifs ! Et n’hésitons pas à contacter nos paroisses pour proposer une intervention, une animation pour la messe de ce dimanche. Et que cette préparation se fasse également avec nos amis migrants. « Si nous voulons vraiment promouvoir les personnes auxquelles nous offrons assistance, nous devons les impliquer et les rendre protagonistes » (Message du Pape)
[bookmark: _GoBack]Un dossier d’animation est mis en ligne sur le site du Service National de la Pastorale des Migrants et des Personnes Itinérantes (SNPMPI) pour nous aider : Message du pape, méditations, témoignages, fiches de travail, etc. Le matériel mis à notre disposition est riche et de qualité.  Profitons de ce cadeau qui nous est fait ! 
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